

В Диссертационный Совет Д 99.2.082.02,  
созданном на базе ФГБОУ ВО «Владимирский  
государственный университет имени А.Г. и  
Н.Г. Столетовых», ФГБОУ ВО «Череповецкий  
государственный университет»

## **ОТЗЫВ на автореферат диссертации**

Степанова Дмитрия Анатольевича на тему «Инструменты венчурного подхода в обеспечении цифровизации деятельности промышленных предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы»

### **Актуальность темы диссертации**

Исследование Степанова Д.А. раскрывает одно из острых и востребованных направлений деятельности российских промышленных предприятий по поиску и обоснованию альтернативных источников и методов финансирования в условиях трансформации экономики, реализации высокотехнологичных решений, в том числе в процессе масштабной цифровизации.

Промышленный сектор оказывает существенное воздействие на структуру общественного производства, изменяет экономическую организацию общества. В условиях развивающейся экономики важнейшим условием успешной деятельности безусловно являются вопросы венчурного финансирования цифровизации деятельности промышленных предприятий. Акцент на совершенствовании данного направления позволяет приобрести необходимые конкурентные преимущества для завоевания своего рыночного сегмента. Автор понимает это и формулирует соответствующие цели и задачи исследования.

**Достоверность и практическая ценность проведенных исследований**

Согласно автореферату, построение диссертационной работы отличается продуманностью и логичностью. В работе использован достаточно широкий спектр методов и способов исследования, корректно поставлена цель и решены задачи исследования. Выводы и предложения, сформулированные в автореферате, свидетельствуют о достижении цели. Некоторые актуальные положения диссертации нашли практическое применение, что подтверждается актами.

Работа выполнена с опорой на прочную теоретическую базу по избранной теме исследования. Автором продемонстрированы результаты обработки широкого круга теоретических подходов зарубежных и отечественных исследователей в области корпоративного и некорпоративного венчурного финансирования, а также финансирования цифровизации и осуществления экономической деятельности в условиях цифровой экономики.

Научная новизна исследования состоит в развитии инструментария венчурного подхода для обеспечения цифровизации деятельности промышленных предприятий, отвечающих признакам корпораций.

Информационная база исследования доказывает, что исследование Степанова Д.А. отличается качественными методами обработки аналитических данных, общей системностью научных положений, гипотез, выводов и рекомендаций.

Совокупность научных и прикладных результатов по исследуемой проблеме можно квалифицировать как новое решение задачи обеспечения эффективного управления промышленными предприятиями.

**Теоретическая и практическая значимость** работы состоит в том, что разработанные в диссертации положения создают возможность квалифицированного анализа, оценки и совершенствования управления промышленными структурами. Полученные результаты исследования отличаются новизной в обосновании подходов к формированию эффективной системы управления промышленными структурами.

Обоснованность правильности решения и достоверность результатов подтверждаются корректностью применения статистического материала и нормативно-правовой базы, согласованностью полученных теоретических результатов с результатами деятельности промышленных структур.

### **Замечания по автореферату диссертации**

К сожалению, текст автореферата не позволил полностью оценить достоинства и недостатки диссертационного исследования, тем не менее, хотелось бы в качестве предложения для дальнейшего развития рассматриваемой проблемы расширить представленное исследование в области конкретизации решений по внедрению корпоративных венчурных моделей для обеспечения цифровизации промышленного сектора экономики, как инструментов обеспечения сбалансированного экономического роста в условиях больших вызовов и угроз.

Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы, которая вносит заметный вклад в совершенствование информационно-методологической базы поддержки и принятия управленческих решений по цифровизации промышленных предприятий путем использования венчурного подхода

### **Общий вывод**

Автореферат диссертации Степанова Д.А. в полной мере отражает содержание и раскрывает научную новизну диссертационного исследования, дает представление об авторе исследования, как о подготовленном, интересующемся исследователе, способном решать сложные задачи в области финансирования и управления процессами цифровизации деятельности промышленных предприятий. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных результатов.

Диссертация Степанова Дмитрия Анатольевича является завершенной научно-квалификационной работой, отвечающей критериям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства России от 24.09.2013 г. № 842, в ред. от 11.09.2021 г.), а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – «Финансы».

Доцент кафедры финансов устойчивого развития

ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»,  
кандидат экономических наук

ЧУЙКОВА

Надежда Михайловна

*Чуйкова Надежда Михайловна  
28.09.2022*

Сведения о лице, давшем отзыв: Чуйкова Надежда Михайловна

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Контактные данные (по месту работы): 117997, г. Москва, Стремянный пер., д.36

Телефон: 8 (495) 800-12-00; Адрес электронной почты: tchuikova\_nm@rea.ru

